brothe

# 

# 充足订单催生用工新需求

本报记者 曾小凤 施珊妹 柯国笠 蔡明宣 王云霏 董严军 陈巧玲

春节后,既是劳动者换岗流动的高峰期,更是企业复工复产的关键期,用工市场迎来了一年中最为忙 碌的时刻。

本报记者多方走访获悉,晋江龙头企业得益于良好的薪资福利待遇和持续改善的工作生活环境,普 遍呈现出返厂率高、招工状况乐观的情况。特别值得一提的是,今年制造企业一线的年轻人增长趋势明 显。在这个新春开工季,晋江企业的用工状况亮点频现。

# 高返岗率:

#### 软硬环境优化,"加薪"举措不断

走进华宇铮蓥集团经编车间,机器轰鸣,智能化设 备高速运转,工人们穿梭在机台间熟练操作,全体员工 全力以赴,奋力夺取"开门红"

"公司每年都是初八开工,今年也不例外。"该公 司人力资源部副总监冯强告诉记者,正月十五,华宇员 工返厂率达98%,第一阶段的招工已完成。

每年正月初九,九牧王准时开工,这一雷打不动的 时间,映射了九牧王稳定的生产情况。而其稳定的员 工返厂率更是令人瞩目,多年来一直保持在96%~ 98%。"今年,九牧王开工首日返厂率达97%。"九牧王 晋江生产中心执行总监陈巧丽表示,这种稳定性为企 业持续高效生产筑牢了根基。

七匹狼金井工厂同样传来好消息,今年返厂率达 97%,高于往年。2024年,七匹狼员工整体收入较前年 提升15%,这一实实在在的获得感,让员工切实感受到 企业的诚意,也成为他们安心留下的重要原因。七匹 狼夹克组组长许建嵩表示,七匹狼在薪资、宿舍环境、 子女教育等方面的周到安排,解决了他的后顾之忧,让 他能全身心投入工作。

泉州市星达鞋服材料有限公司开工仅4天,员工 返厂率达100%,还新增员工近30人。这得益于该公 司优厚的福利政策,"开门红"、路费补贴、带薪休假以 及元宵节抽奖等福利,让员工充满归属感, 纷纷按时返厂,并吸引了新员工加入。

"预计员工返厂率在正月底达到 95%以上。"安踏集团生产晋江人力资 源部人力资源经理雷德贤告诉记者, 保持较高的到岗率,主要在于安踏 晋江鞋生产整体订单稳定,员工 收入有保障。近年来,安踏集 团加大力度提升员工各项福 利和保障,让员工更有归属 感、幸福感,有效地"留" 住老员工,吸引新员工

雷德贤说,当下,优质 的岗位较少,安踏在这方面 有较强的竞争力,因此员工如 果不是家庭所需,一般不会主动

来自龙岩的黄淑梅是一名针 车职工,她已经入职安踏12年。"留 住"她的,不仅是因为订单稳定带来的 工资保障,还有安踏文化给她带来的归

"在这里上班感觉很温馨,公司各方面的福利都很 好。"黄淑梅说,这几年,小到员工每一天的用餐,大到 车间里安装的中央空调,每一个细节都在保障一线员

黄淑梅和丈夫都是安踏职工,两人的孩子在假期 也在厂区居住。"升级改造后的酒店式公寓给小孩提供 了儿童房,设备齐全。"黄淑梅告诉记者,她所居住的宿 舍三楼平台就是篮球场和跑道,一家人平时可以在这 里运动。一楼就是餐厅,菜式很丰富。

## 订单驱动: 产能扩张,用工需求上扬

#### 华宇订单生产排到6月份,七匹狼订单生产排到9 月,东骏鞋材开工首日就收到百来万双新订单……订 单工期排满,为企业带来强劲的发展动力,也带动了新

的用工需求 盼盼食品晋江五里生产基地正月初六就全面开 工。令人振奋的是,开工首周产能同比提升了15%,展 现出了强大的生产活力。为了进一步扩大生产规模, 满足市场需求,今年,盼盼食品计划新增一条沙琪玛生 产线,预计将带来50名员工的缺口。盼盼食品生产厂 长汪新猛介绍道:"为了方便员工安全返岗复工,我们 采取了'门到门、点到点、一站式'的包车直达服务,让 员工能够顺利地从家门走进车门,再从车门进入厂门,

没有任何后顾之忧。同时,我们也在积极筹备新生产 线的招工工作,希望能尽快补齐人员缺口,确保新生产

九牧王晋江制造中心订单充足,生产计划排到5 月份。为了实现全年200万件的生产目标,九牧王计 划扩建2条生产流水线,这意味着需要招聘近百名新 员工。陈巧丽表示:"我们对完成这个目标充满信心。

一方面,我们的订单稳定,市场前景广阔;另一方面,我 们的模块化生产模式和先进的自动化设备,让新员工 能够快速上手。即使是没有经验的新员工,经过5~7 天的培训,也能基本掌握工作要领,顺利上岗。

自动裁床、自动切割、自动吊挂线等设备一应俱 全,九牧王将复杂的制衣流程拆解成一个个简单的步 骤,新员工只需在自动化设备的辅助下完成相应操作 即可。

劲霸男装的订单工期也排得满满当当,一直到5 月底都将处于饱和生产状态。为了满足生产需求,在 去年的基础上,今年计划新增100名员工。晋江劲霸 生产事业部总经理沈会龙介绍,为了吸引更多人才加 入,企业出台了一系列极具吸引力的优惠政策

"我们推出了'劲包三餐'服务,员工不用再为吃饭 掏钱;住宿环境也持续优化,员工可以享受到单人单间 的酒店公寓式待遇,夫妻员工还有夫妻套房。对于整 件工,我们今年设定了每月保底7000元的工资,旺季 时收入会更高。此外,老员工有返乡路费补贴,新员工 则有3700元的入职补贴。我们希望通过这些举措,让 员工感受到企业的关怀,解决他们的后顾之忧,让他们 能够在劲霸男装安心工作、快乐生活。"

### 招工策略:创新多元,诚意满满

的招工策略,展现出满满的诚意。

记者走访获悉,晋江龙头企业一 线生产员工大多是通过"老带新"进厂 的。而这背后离不开企业持续提升的 薪资福利,不断提升的环境,对职工的 培训、晋升通道的搭建,以及越来越细 致的管理。以华宇为例,该公司早在 年底放假前上调了福利待遇。与此同 时,车间主管通过细致到位的管理,不 仅提升了返厂率,也提升了"老带新" 的成功率。

胆创新,采用"线下驻点+线上直播+ 内部推荐"的组合拳。在云南、河南、 安徽等劳动力输出大省的乡镇设立招 源。同时,推出"推荐一名老乡奖励 "通过灵活用工,我们不仅提高了旺

企业在招工过程中纷纷推出了多元化 极性,通过他们的口碑传播,吸引更多 新员工加入。

> 数据显示,一季度,盼盼食品通过 老员工引入的新员工占比达到了 65%。此外,盼盼食品还积极与福建、 江西等地的10所职业院校建立"订单 班",根据企业实际需求,定向培养食品 加工、质检等技术岗位人才。2025年, 已吸纳应届毕业生超过300人,有效填 补了自动化产线升级后的技能型岗位

针对中秋、春节等销售旺季的短 盼盼食品在招工模式上进行了大 期用工需求,盼盼食品引入灵活用工 平台,通过"任务抢单"模式快速匹配 临时工。为了提高管理效率,还开发 了内部小程序,实现排班、培训、薪资 聘点,深入基层,挖掘潜在劳动力资 结算全流程线上化。汪新猛表示:

面对日益激烈的人才竞争,晋江 800元"的政策,充分调动老员工的积 季产能保障率,从去年的基础上提高 了 30%,而且人力成本还下降了 10%。这一模式的成功应用,为我们 应对季节性生产压力提供了有力支

> 此外,盼盼食品还与晋江市人社局 合作搭建"用工调剂平台",共享行业闲 散劳动力;并参与"跨省劳务直通车"项 目,包车从云南、贵州等地"点对点"接 工超数百人。汪新猛坦言:"人口红利 减退下,企业必须主动'走出去'招工, 更要靠待遇、环境和文化留住人。"

> 业内人士分析,盼盼食品的用工 实践折射出传统制造业转型的典型路 一通过内部荐工降本、灵活用工增 效、技能提升稳岗,在劳动力市场变局 中抢占先机。未来,智能化与人性化管 理的结合,或将成为制造业人力资源升 级的关键。

#### 明显趋势: 工厂升级, 吸引年轻力量加入

改变着这一固有印象,吸引越来越多

的年轻力量注入。 利郎便是其中的典型代表,通过 持续投入软硬件建设,将生产工序模 块化,大大降低了操作难度,让工作变 得更加轻松易上手。这一举措吸引了 平均年龄仅为23岁。利郎相关负责人 在不断优化,这让更多年轻人愿意加 入利郎并留在利郎。模块化生产不仅 提高了生产效率,也为年轻人提供了

一个快速上手、展现自我的平台。" 的应用让生产操作变得轻松有趣,也 袋、压腰的工序,月工资也达到了 贵州籍新员工倪德双说。

曾经,制造业在很多年轻人眼中 吸引了不少年轻员工。"你看那个 是工作强度大、环境艰苦的代表,但如 AGV 机器人,它是由一个刚到九牧王 今,晋江的企业正通过软硬件的升级, 几天的'05后'新员工在操作。"陈巧丽 指着车间里忙碌的机器人介绍道,"这 个员工只需要在后台按几个按钮,完 成派单和订单确认,其他的工作都由 机器人完成。类似这样的工作在我们 车间还有很多,比如自动裁床机前的 员工,也只需对着液晶电脑屏下发指 众多年轻员工,利郎智能工厂员工的 令,设备就能自动完成后续工作。智 能化设备的应用,让工作变得轻松又 表示:"我们的福利待遇与生产环境都 有趣,越来越多的年轻人愿意加入我 们的制造业大军。"

七匹狼为年轻员工的成长提供了 良好的环境。新员工吴宗情入职仅半 年,在老员工的"传帮带"和自动化设 在九牧王的车间里,智能化设备 备的助力下,已经能独立完成一些开

7000多元。她开心地说:"刚来的时 候,公司就安排老员工对我进行一对 一的指导,加上自动化设备简单易学, 我很快就适应了工作。而且公司十分 注重个人发展,工作之余还为我们安 排了许多培训,让我有了更好的学习 发展机会,我对未来充满信心。"

"年轻的力量愿意加入工厂这是 一个非常可喜的现象。"冯强告诉记 者,华宇今年招工的一个明显趋势是 一线车间的中专生增多,以前这部分 群体并不太愿意到工厂的一线车间。 "目前,我在学挡车操作。华宇的薪资 福利好,而且自动化程度高,我一学就 上手了。我决定长久留下来,因为公 司有良好的职业晋升通道。我相信在 华宇未来有很大的发展空间。"年轻的

# 挑战与机遇:用工新局,协同发展

尽管晋江企业在新春开工用工方面取得了显著成绩,但在 当前的经济形势下,也面临着一些挑战。随着人口红利的逐渐 减少,劳动力市场的竞争日益激烈。企业招工难度有所增加。 同时,年轻一代劳动力对工作环境、职业发展等方面的要求越 来越高,这也对企业的人力资源管理带来更大的挑战。

面对这些挑战,晋江企业积极与政府合作,共同探索应对

为了更好满足年轻人的需求,华宇在常年组织丰富多彩的 职工文体活动的同时,加强职工住房的建设,重视食堂的管理; 此外,积极发挥公司内部"商学院"的作用,让年轻人有发挥的 舞台,也有成长的路径和方法。

无独有偶,福建优安纳伞业科技有限公司去年也进行了职 工宿舍的建设和装修。

在吸引年轻人方面,安踏集团也下足了功夫。雷德贤说: "目前,我们整体的员工年龄结构保持健康水平,生产车间里既 有十多年工龄的老员工,也有新入职一两年的'00 后',整体年 龄集中在35岁左右,智能化生产车间、生产设备的员工年轻化 程度更高。为了吸引年轻人,我们在'食住行'方面提供了优质 的保障,酒店式公寓、免费班车、五星级餐厅等,满足了年轻人 的生活需求。同时,我们内部还有丰富多样的兴趣社团,如羽 毛球、篮球、足球、街舞、瑜伽等,丰富了员工的业余生活,拓展 了他们的社交圈。

此外,安踏集团十分注重员工的职业发展。雷德贤介绍, 在新员工入职时,安踏会根据不同岗位制定详细的职业规划。 在集团内部,员工还有轮岗的机会,能够多维度提升自己。针 对部分岗位的职工,一年还有两次晋升、提薪的机会。通过这 些措施,安踏为员工提供了更好的成长性和多元化的发展空 间,在招揽人才的竞争中占据了相对优势。

安踏集团对人才的培养更是布局深远。校招有"奥运星计 划",为企业选拔具有潜力的优秀人才;内部有学习平台"安踏学 园",围绕领导力、专业力、通用力三大能力研发并引进学习课程 上万门,为员工提供了丰富的学习资源。2024年,安踏集团在教 育培训费用上投入4500万元,并获得人才发展国际权威奖项。

在这样的培养体系下,大量年轻员工迅速成长为核心关键 岗位的战略性人才。例如,一名2022年入职的"95后"员工,在 21个月内就晋升至经理管理岗,目前已带领团队操盘高达上亿 元的市场。

在新春开工的热潮中,晋江企业的用工情况展现出蓬勃的 发展活力。高返岗率、订单驱动下的招工需求、创新的招工策 略以及年轻力量的注入,共同构成了晋江制造业用工的新画 卷。未来,随着企业不断优化用工环境、提升员工福利、加强人 才培养等,晋江将持续迈向高质量发展。







